Литературное путешествие  «Радуга сказов Бажова»
Ведущий 1: Здравствуйте, ребята! В нашей стране много прекрасных и удивительных мест. Одно из них Урал. Богат и прекрасен горный Уральский край. Красивы его высокие сосновые леса, глубокие синие озера, зеленые сопки. А внутри гор, в недрах земли хранятся запасы угля, золота, меди и платины, мрамора и малахита, яшмы и изумруда. Вот почему более двухсот лет  назад возникла здесь горнозовадская промышленность, появились первые заводы и рудники.

Ведущий 2:  Жил когда-то на Урале замечательный человек,  русский писатель Павел Петрович Бажов, сказитель земли Уральской.  Вот он- то и рассказал миру об Уральских умельцах, прославил в своих сказах родной край. И сегодня мы с вами совершим удивительное путешествие в мир сказов этого уральского писателя. Познакомимся поближе с его творчеством. 

Ведущий 1: 27 января  1879 года в городе Сысерть на Урале, в рабочей семье Петра Васильевича и Августы Стефановны Бажевых, родился будущий писатель Павел Петрович Бажов. Отец Павла был потомственный уральский рабочий,  на металлургическом заводе. Он был опытным мастером, мастером золотые руки, имел строгий характер. Мама занималась рукоделием, тем и жили.

Ведущий 2: Павел Бажов любил в детстве слушать старых рабочих, знатоков прошлого. Но лучшим рассказчиком из всех был старый  горняк Василий Алексеевич Хмелинин (в сказах П. П. Бажова дед Слышко).  Свои истории о необычных и загадочных случаях, ящерках, бурой кошке и других чудесных помощниках камнерезов и горняков Василий Хмелинин никогда не называл сказками. Сказки, говаривал он, “маленьким рассказывают. Только я это не умею. Кои знал, и те позабыл. Про старинное житьё да про земельные дела – это вот помню... только это не сказки, а сказы да побывальщины прозываются”.

Ведущий: С глубоким уважением чтил Павел Бажов своих первых воспитателей - старых заводских рабочих. Это были не только народные поэты, но и своеобразные историки. К ним принадлежала и родная бабушка писателя Авдотья Петровна. От любимой бабушки , большой выдумщицы и хорошей сказительницы, маленький Павел впервые услышал много сказок, легенд и рассказов.

Ведущий: Когда Бажов вырос, то окончил духовное училище в Екатеринбурге, затем  Пермскую духовную семинарию. В 20 лет он  работал учителем в начальной школе глухой деревни, затем в качестве преподавателя русского языка в Екатеринбургском духовном училище, где он вёл занятия по русскому языку, а также церковнославянскому и алгебре. 
Ведущий: Во время летних каникул Павел Бажов ездил по дальним деревенькам, по уральским заводам и собирал фольклор, пословицы, поговорки, сказы, интересные истории и все это записывал в тетрадь. А потом переписывал на отдельные листы и расставлял в картотеку, которую называл “узелки на память”

Ведущий: Заслугой Бажова было то, что он сделал сказы уральских рабочих достоянием для всех. Что такое сказ? Сказ – это устное слово, устная форма речи, перенесённая в книгу. Самое первое  произведение Бажова П.П. “Зеленая Кобылка” - героем которой, был он сам. (показ)

Ведущий:  Самая знаменитая книга сказов Бажова, под названием -  “Малахитовая шкатулка,  включала в себя 14 сказов. 
Почему эта книга так названа? “Малахитовую шкатулку, ларчик из красивейшего уральского камня, наполненный украшениями из самоцветных камней, подарила на свадьбу рудобою Степану и его невесте Насте Хозяйка Медной горы.
Ведущий: Хозяйка Медной горы (Малахитница, Азовка-девка, Каменная девка) — мифический сказочный персонаж -  дух-хранитель ценных минералов. В фольклоре представлялась как необычная прекрасная девушка в платье из «шелкового малахита», или ящерица с короной. 
 Бажов описывал её так: Девка небольшого росту… Из себя ладная…Коса ссиза-черная и не как у наших девок болтается, а ровно как прилипла к спине. На конце ленты не то красные, не то зеленые. Сквозь светеют тонко этак позванивают, будто листовая медь.
Ведущий: Название книги оказалось удачным ещё и потому, что писатель постепенно “складывал” в этот сборник, как в шкатулку, всё новые и новые произведения. Сказы, как драгоценные камушки, сверкали и переливались народной выдумкой, фантазией и были огранены, обработаны Бажовым с большим писательским мастерством ..

Ведущий 1:

В изданиях “Малахитовой шкатулки” и отдельных её сказов всегда можно найти пояснения непонятных слов, понятий и выражений, а их немало в сказах Бажова. Ведь язык его сказов особый, его не спутаешь ни с какими другими произведениями. Многие слова, которые уральским горнякам и камнерезам были понятны и знакомы, сейчас ушли из разговорной речи, но навсегда остались в нашей фольклорной и художественной литературе.

Ведущий : Действие всех сказов Павла Бажова происходит в горах и лесах Урала. Есть старая башкирская сказка о великане, который носил пояс с глубокими карманами. Он прятал в них свои богатства. Однажды великан растянул его, пояс лёг через всю землю: от Карского моря на Севере до южного Каспийского моря. Так образовался Уральский хребет.
“Урал” по-башкирски – “пояс”. Длина его 2 500 километров. Вода, ветер, солнце и мороз давно уже разрушили когда-то величавые вершины Урала. Уральские горы невысоки, но слава Урала не в высоте вершин, а в сказочных богатствах каменного пояса. 

Более 800 различных минералов хранится в Уральских горах. Это месторождения железа, меди, драгоценных камней, платины, золота, каменной соли. Люди, живущие на Урале, издавна умели не только добывать руды, но и выплавлять из них металл.

На Урале родилось слово “самоцветы”. Так называют драгоценные камни. Трудно указать драгоценный камень, которого не находили бы в Уральских горах. Урал – родина малахита, орлеца, мрамора, яшмы и других прекрасных цветных камней. (Показ коллекции минералов)

По сказам Павла Петровича Бажова на  были поставлены спектакль “Серебряное копытце”, балет “Каменный цветок», опера “Сказ о каменном цветке”. Сняты художественные фильмы по сказам Бажова “Каменный цветок”  и “Тайна зелёного бора” и мультфильмы “Медной горы хозяйка”, «Огневушка-Поскакушка» и “Серебрянное копытце ”. 



  показ отрывка из мультфильма «Серебрянное копытце»
Ведущий 1: Надеемся, что вам интересно было познакомиться с творчеством  Бажова. О многом рассказал нам Павел Петрович: о родном Урале, о талантливых мастерах прошлого, о добрых, любознательных детях, об удивительных сказочных героях, которые охраняли тайны и клады Урала.
Переход к книжной выставке и конкурс  «Собери пазл»
